

## Идеальный правитель в "Шахнаме" Абулькасима Фирдоуси

Научный руководитель – Мырикова Анна Валерьевна

*Гочмурадова Гулнар Шихмурадовна*

*Выпускник (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

*E-mail: homesweethome96@mail.ru*

"Шахнаме"- национальный эпос иранских народов, который состоит из различных мифов, сказаний, легенд и историй о жизни и подвигах правителей и богатырей Ирана.

Не единожды в своей истории политики обращались к «Книге царей», чтобы напомнить о славном прошлом, об исторической миссии иранского народа. При правлении шаха Реза Пехлеви (1925-1941) стало уделяться огромное внимание изучению «Шахнаме», которая была опорой монархической власти в Иране, так как говорила о божественном начале наследственной власти. В то же время, Аятолла Рухолла Хомейни (1979-1989) считал «Шахнаме» оскорбительным, даже кощунственным текстом.

Исследователи [1] делят эпос на мифическую, легендарную и историческую части, но сам Фирдоуси воспринимал и передавал историю как нечто единое, непрерывное и взаимосвязанное.

Вселенная "Шахнаме" сложна и загадочна. И только последовательное разъяснение идей противоборства двух начал, взглядов Фирдоуси о природе человека и природе власти, помогут понять каким должен быть идеальный правитель и определить его главные характерные черты в "Шахнаме".

В части эпоса посвященной Кей-Хосрову, Фирдоуси выделяет следующие характеристики, которыми должен обладать идеальный правитель: *умение различать добро и зло, добродетель, доблесть и благородство* [2].

Через примеры правления таких царей, как Кеюмарс, Хушенг, Тахмурес, Джемшид, Феридун, было показано, что главные характерные черты, приведенные выше были свойственны лучшим правителям. Некоторые отвернулись от истинного пути, и впали в заблуждение, другие же избрали стезю праведного царя.

Избрание стези праведника, не всегда сулит процветание и мир, в привычном понимании этих слов. Важен сам выбор, и путь, который избирает правитель.

В части "О сотворении человека" Фирдоуси говорит о том, что в человеке сплетено небесное и земное [1]. Небесное начало представляет собой бессмертный дух, стремящийся к Истине, мудрости и достижению гармонии. В то время как земное, представляет тленную душу, которая познает благо и зло, но не в состоянии их различить [1]. Так, важной характерной чертой идеального правителя является умение различать что есть добро и что есть зло.

Наделяя человека разумом, Создатель, даровал ему свободу воли, право выбора пути, которому он решит следовать: путь Ахримана или путь Ахура-Мазды. Путь Ахримана — это путь зла, заблуждения, в то время как путь Ахура-Мазды — это путь добра и Истины. К Истине стремится всякий разумный человек, и в особенности правитель, наделенный божественным даром- властью. Идеальный правитель должен устанавливать и поддерживать законы Истины. В этом и заключается добродетель правителя.

Во времена правления династии Сасанидов правитель-воин являлся ядром политической идеологии, и считалось, что землями Ирана должны управлять выходцы из сословия воинов. Похожая идея встречается и в "Шахнаме". В мире, который описывается поэтом,

идеальный правитель должен обладать доблестью, отвагой и бесстрашием воина.

Кроме названных выше качеств, которыми должен обладать правитель, выделяется и благородство. Идеальный правитель ведет свою родословную от великих иранских царей.

«Дар отчий - ничем не запятанный род  
Ведь дорог лишь доброго семени плод» [2]

Власть, которой наделяется правитель по воле Творца, всецело зависит от добродетели. Если правитель отступает от веры, от Истинного пути, то теряет божественное благословение, и ввергает в пучину страданий не только себя, но и свой народ.

Доблесть и умение различать добро и зло, могут быть достигнуты посредством «упорного труда» и ученья, в то время как добродетель и благородство являются врожденными чертами идеального правителя [2].

Идеальный правитель должен утверждать божественный закон, и следовать своей сакральной миссии. Идея первичности закона Творца и духовная природа власти в Иране до сих пор сохранена. С этой точки зрения, «Шахнаме» объясняет глубокую связь политики и религии в Иране.

### Источники и литература

- 1) Фирдоуси А. Шахнаме. Т. 1/Пер. с персид. Ц.Б. Бану-Лахути / Отв. ред. Е.Э. Бертельс. М.: АН СССР, 1957. 685 с.
- 2) Фирдоуси А. Шахнаме. Т. 2/Пер. с персид. Ц.Б. Бану-Лахути / Отв. ред. А.А. Стариков. М.: АН СССР, 1960. 649 с.
- 3) Фирдоуси А. Шахнаме. Т. 3/Пер. с персид. Ц.Б. Бану-Лахути / Отв. ред. А.Н. Болдырев. М.: Наука, 1965. 601 с.
- 4) Фирдоуси А. Шахнаме. Т. 4/Пер. с персид. Ц.Б. Бану-Лахути / Отв. ред. А.Н. Болдырев. М.: Наука, 1969. 461 с.
- 5) Omidsalar M. Iran's Epic and America's Empire: a handbook for a Generation in Limbo. Afshar Publishing, Santa Monica, 2012. 229p.